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Національна електронна бібліотека України:  
нормативно-правове забезпечення 

Статтю присвячено аналізу чинної нормативно-правової бази України щодо розбудови Національної 
електронної бібліотеки України. 

Констатовано, що лише на тлі повномасштабної збройної агресії РФ прийшло розуміння важливості цієї 
ініціативи, оскільки нині, як ніколи, актуалізувалася проблема захисту культурного надбання та інформа-
ційного простору України. 

Розглянуто питання визначення адміністратора Національної електронної бібліотеки України та 
підготовки проєкту Закону України "Про Національну електронну бібліотеку України". 

Підсумовано, що чинна національна нормативно-правова база загалом відповідає сучасним вимогам до успіш-
ного функціонування інформаційно-бібліотечної сфери, хоча й потребує узгодження національного законо-
давства з нормами міжнародного права, водночас її реалізація має низку проблем. Українська бібліотечна 
наука та практика свідчать про перспективність формування національного інформаційного простору як 
невіддільного складника глобального простору в умовах інформаційної технологізації українського суспільства. 

Ключові слова: Європейський Союз; законодавча база; інтеграція; електронна бібліотека; корпоративні 
проєкти; Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського; Національна електронна бібліотека України; 
оцифровані ресурси 

Постановка проблеми. Європейська інтегра-
ція України — складний, багатоступеневий, по-
слідовний процес у політичній, економічній, со-
ціальній і культурній сферах, успіх якого за-
лежить від унормованого національного законо-
давства та політичної волі державників. Проте 
саме свідомий європейський вибір громадян, 
підтримка руху країни у бік Євросоюзу, 
утвердження в українському суспільстві європей-
ської ідентичності є надзвичайно важливими 
складниками входження Києва до європейської 
спільноти, повернення українців у європейську 
сім'ю народів. 

Вступ України до ЄС — питання найближчої 
перспективи, і вирішальним чинником у цьому 
процесі, на жаль, став російсько-український 
збройний конфлікт. Успіх також залежатиме як 

від ефективності внутрішніх реформ, так і від 
трансформаційних процесів усередині Європей-
ського Союзу. Отже, у найближчій перспективі 
на євроінтеграційному шляху нашу державу 
очікує повсякденна копітка праця, що рухає 
українське суспільство до демократії та про-
цвітання. Проте, на наше переконання, найважли-
вішим маркером є те, що Україна пройшла етап 
вибору між європейським і євразійським вектора-
ми розвитку.  

14 лютого 2023 р. відбулася координаційна 
зустріч представників Міністерства культури та 
інформаційної політики України, Української біб-
ліотечної асоціації, Державної архівної служби 
України, фахівців українських національних 
музеїв, архівів, провідних бібліотек, на якій було 
репрезентовано та обговорено початковий етап 
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великого проєкту — створення Національної 
електронної бібліотеки України (НЕБ України) 
[14], що здійснюватиметься за фінансової під-
тримки ЮНЕСКО та ІФЛА.  

Аналіз досліджень і публікацій. Питання 
формування національної системи електронних 
бібліотечно-інформаційних ресурсів, зокрема 
створення Національної електронної бібліотеки в 
Україні, порушувалося неодноразово як на за-
конодавчому рівні, так і серед фахівців бібліо-
течної сфери. Зокрема, співробітники Національ-
ної бібліотеки України імені В. І. Вернадського 
(НБУВ) розглянули питання розбудови україн-
ського соціокультурного середовища на основі 
національної інформаційної традиції як чинника 
суспільної організації в умовах розвитку ін-
формаційного суспільства, що активізується 
глобальними впливами [8]. Основні напрями 
інформатизації провідних бібліотек України, 
аспекти створення національної системи елект-
ронних бібліотек розглянуто в монографії А. Чек-
марьова, Л. Костенка та Т. Павлуші [19]. Фахівці 
НБУВ дослідили архітектуру системи електрон-
них бібліотек, їхні інформаційно-ресурсні компо-
ненти, а також лінгвістичне, програмне й тех-
нічне забезпечення.  

Визначенню оптимальної організаційної мо-
делі поповнення розподіленого фонду Національ-
ної електронної бібліотеки обов'язковим примір-
ником інтернет-документів присвячено статтю 
А. Соляник [16], в якій висвітлено досвід успіш-
ної реалізації законодавства у провідних країнах 
світу щодо надходження обов'язкового примір-
ника мережевих документів. Дослідниця зробила 
правомірний висновок, що найнадійнішим орга-
нізаційно-правовим інструментом гарантованого 
постачання фонду НЕБ України є розширення дії 
ЗУ "Про обов'язковий примірник документів". 

К. Лобузіна окреслила коло питань щодо 
організації управління знаннями в наукових 
бібліотеках, створення корпоративних баз знань і 
нагромадження інтелектуального капіталу [6]. 
Учена проаналізувала досвід технологій управ-
ління знаннями та створення проблемно-
орієнтованих корпоративних баз знань, визна-
чила їхні основні компоненти, як-от: електронна 
бібліотека, інституційний репозитарій, про-
фесійні вебресурси, довідковий апарат бібліо-
теки, онлайнові методичні сервіси. К. Лобузіна 
також розглянула вагомі проєкти НБУВ — 
фундаментальну електронну бібліотеку "Украї-
ніка" [7] та інтегрований меморіальний ресурс 
"Електронна бібліотека та архів В. І. Вернад-
ського" [5] як приклад ресурсів, що дають змогу 

розкрити світові все розмаїття наукового, куль-
турного та духовного надбання української нації. 

Питання доцільності розбудови електронної 
бібліотеки як ефективного напряму організації 
електронного доставляння документів у межах 
міжбібліотечного абонемента порушила О. Бар-
кова [1].  

Отже, проблема інтеграції українських ін-
формаційних ресурсів та створення Національної 
електронної бібліотеки понад два десятиліття 
перебуває в полі зору вітчизняних бібліотеко-
знавців. 

Мета статті — проаналізувати чинну норма-
тивно-правову базу України щодо розбудови 
інформаційного суспільства, в якій одним із пріо-
ритетних завдань визначено створення націо-
нальної системи електронних бібліотечно-ін-
формаційних ресурсів. Методологія дослідження 
ґрунтується на застосуванні методів аналізу та 
синтезу, що дало змогу досягти проголошеної 
мети й зробити обґрунтовані висновки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Питання створення Національної електронної 
бібліотеки в Україні вперше було актуалізовано 
на рівні органів державної влади 1998 р., оскіль-
ки ЗУ "Про Національну програму інформати-
зації" [11] передбачав розроблення й затверджен-
ня Державної програми "Електронна бібліотека".  

Сутність проєкту створення Національної 
електронної бібліотеки було окреслено у Постанові 
Кабінету Міністрів України від 22 березня 1999 р. 
"Про затвердження переліку державних замов-
ників завдань Національної програми інформати-
зації на 1999 р.". Основними організаційними 
принципами формування розподіленого доку-
ментного ресурсу НЕБ України визначено коор-
динацію відомчих програм і проєктів у царині 
оцифровування найціннішої частини бібліотеч-
них фондів та кооперацію щодо їх об'єднання в 
корпоративний ресурс із метою ефективного 
використання.  

Українські бібліотекарі активно долучилися 
до обговорення й реалізації цих планів. З метою 
підтримки проєкту створення НЕБ у Книжковій 
палаті України було розроблено "Стратегічний план 
інформатизації бібліотек України до 2005 року" 
[15]. Документ охоплював 10 проєктів, найваж-
ливішими з яких були "Створення національної 
інформаційно-бібліотечної мережі" й "Створення 
та запровадження комунікативного формату для 
обміну бібліографічними даними в Україні 
(UkrMARC) і на міжнародному рівні 
(UNIMARC)". Проте жоден із цих проєктів так і 
не був остаточно втілений у життя.  
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Найрезультативнішим у контексті створення 
системи національних електронних бібліотечних 
ресурсів став започаткований 1998 р. НБУВ спіль-
но з Інститутом проблем реєстрації інформації 
НАН України корпоративний проєкт формування 
загальнодержавної бази даних "Україніка науко-
ва", що розкриває зміст наукових публікацій за 
усіма основними галузями знань. Реалізація 
проєкту сприяє зміцненню інформаційної бази 
для підтримки інноваційної діяльності, введенню 
національних ресурсів до міжнародної системи 
наукових електронних комунікацій, піднесенню 
позитивного іміджу української науки. Однак 
така база даних — лише невеличкий сегмент НЕБ 
України.  

Певні надії на активізацію результативної 
корпоративної взаємодії провідні українські біб-
ліотеки пов'язували з ухваленою 2003 р. Кабі-
нетом Міністрів України (КМУ) Концепцією 
формування системи національних електронних 
інформаційних ресурсів [9]. Головною метою 
документа стало розроблення стратегії розв'язан-
ня організаційних, нормативно-правових і тех-
нологічних аспектів проблеми формування сис-
теми національних інформаційних ресурсів, у 
складі яких, зокрема, йшлося й про електронні 
ресурси українських бібліотечних та інформацій-
них центрів. Головну увагу було приділено 
питанню створення Національного реєстру елект-
ронних інформаційних ресурсів України, який 
так і не знайшов свого реального втілення. 

У 2007 р. у ЗУ "Про Основні засади розвитку 
інформаційного суспільства в Україні на 
2007—2015 роки" також було передбачено 
потребу вирішення проблеми функціонування 
української електронної бібліотеки національ-
ного рівня [12].  

У 2009 р. згідно з розпорядженням КМУ 
було схвалено Концепцію Державної цільової на-
ціонально-культурної програми створення єдиної 
інформаційної бібліотечної системи "Бібліотека — 
ХХІ", котра стала вагомим складником "Націо-
нальної програми інформатизації", покликаної 
сприяти підвищенню ефективності використання, 
забезпечення доступності документів, що 
зберігаються у бібліотечних, архівних і музейних 
фондах, шляхом створення єдиної інформаційної 
бібліотечної системи [3]. 

Зазначимо, що в контексті реалізації окрес-
леної у цій Концепції програми створення елект-
ронної депозитарної бібліотеки директор Книжко-
вої палати України М. Сенченко запропонував 
доповнити ЗУ "Про обов'язковий примірник до-
кументів" вимогою про обов'язкове безоплатне 

надання видавцями не лише зразка друкованого 
видання, а і його електронного оригінал-макета 
для тривалого зберігання та формування розпо-
діленого фонду Національної електронної бібліо-
теки. Цією ініціативою М. Сенченко наголосив, 
що справа створення єдиного депозитарію елект-
ронних бібліотечних ресурсів є загальнона-
ціональним завданням, яке реально виконати 
лише за умови налагодження корпоративної 
взаємодії і бібліотек, і видавців. 

У травні 2013 р. КМУ схвалив Стратегію 
розвитку інформаційного суспільства в Україні, 
яка, зокрема, передбачала активну участь біб-
ліотек у реалізації таких її невід'ємних склад-
ників, як електронна освіта, електронна культура, 
електронна демократія [18]. Цим документом 
держава гарантувала створення інформаційних 
мереж і телекомунікаційних систем для інфор-
маційного обміну, входження бібліотек у світові 
глобальні комп'ютерні мережі, об'єднання та 
забезпечення доступності розподілених бібліо-
течних ресурсів; інтеграцію бібліотек України у 
світовий інформаційний простір і створення умов 
для міжнародної бібліотечної співпраці. 

У 2017 р. КМУ затвердив рамковий доку-
мент — Стратегію розвитку бібліотечної справи 
на період до 2025 року "Якісні зміни бібліотек 
для забезпечення сталого розвитку України" [17], 
що для реалізації потребував великої кількості 
розпоряджень і постанов Кабміну України, а 
насамперед — фінансування. Особливого значен-
ня у Стратегії набувало завдання реалізації про-
дуктивних спільних проєктів, спрямованих на 
формування ефективних корпоративних інформа-
ційних мереж, зведених електронних каталогів, 
бібліотечно-інформаційних консорціумів і цифро-
вих бібліотек, забезпечених єдиними сучасними 
програмними пошуковими системами та опера-
тивним доступом через єдиний спеціалізований 
інформаційний портал. 

У 2018 р. уряд схвалив Концепцію розвитку 
цифрової економіки та суспільства України на 
2018—2020 роки, що відбиває курс нашої країни 
на євроінтеграцію та відповідні поточні пріо-
ритетні напрями державної політики [4]. Серед 
національних пріоритетів і завдань, визначених 
державною політикою України, було, зокрема, 
"створення електронного інформаційного ресурсу з 
базами даних про об'єкти культурної спадщини, 
культурні цінності (у тому числі Музейного фонду 
України), створення електронного інформацій-
ного ресурсу, який складатиметься з модулів (баз 
даних), з подальшою інтеграцією такої інформа-
ції у національні та міжнародні інформаційні 
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ресурси, та забезпечення диференційованого до-
ступу до неї цільових аудиторій" [4]. 

У грудні 2021 р. КМУ схвалив розпоряджен-
ня щодо плану заходів з реалізації "Стратегії 
людського розвитку на 2021—2023 роки", і у п. 4 
частини "Розвиток бібліотечної справи та попу-
ляризація читання" оперативною метою визначе-
но основні засади функціонування Національної 
електронної бібліотеки України [10]. 

Проте поки всі ініціативи щодо розвитку 
інформаційно-бібліотечної сфери в Україні досі 
залишалися задекларованими лише на папері. 
Шкода, що лише на тлі повномасштабної агресії 
РФ прийшло розуміння їх ваги, оскільки нині, як 
ніколи, актуалізувалася проблема захисту інфор-
маційного простору України та культурного над-
бання нашого народу, зокрема і в частині істори-
ко-документальної спадщини, що зберігається у 
бібліотеках, архівах і музеях, шляхом оцифрову-
вання й створення надійної системи збереження 
та організації доступу до цифрових копій об'єктів 
національної пам'яті 24/7. 

У 2023 р. на першому етапі, який коор-
динують Міністерство культури та інформаційної 
політики України спільно з Українською бібліо-
течною асоціацією, заплановано вивчення світо-
вого та українського досвіду щодо оцифровуван-
ня та формування баз даних оцифрованих до-
кументів.  

Міністерство культури та інформаційної 
політики України підготувало Наказ "Про 
утворення тимчасової робочої групи з питань 
створення Національної електронної бібліотеки" 
[13]. Робоча група, що складається з представ-
ників бібліотечної, архівної та музейної галузей, 
до 29 вересня 2023 р. має забезпечити розроб-
лення правової й організаційної баз Національної 
електронної бібліотеки України, що буде за-
кріплено у відповідних документах: концепції, 
положенні, регламенті роботи, дорожній карті, і 
дасть змогу розрахувати орієнтовний бюджет 
цього масштабного проєкту. 

Набуває актуальності й питання визначення 
адміністратора Національної електронної бібліо-
теки України, яким, на наше переконання, має 
стати одна з восьми національних бібліотек, 
наприклад, найбільший фондотримач.  

Наразі триває підготовка проєкту ЗУ "Про 
Національну електронну бібліотеку України". 
Запорукою конкурентоспроможності кожної 
книгозбірні країни як осередку доступу до 
набагато більшого універсуму знань, є ство-
рення єдиного інтегрованого інформаційного 
простору держави. Творча й плідна багато-
гранна діяльність українських бібліотек задля 
формування та промоції минулої й сучасної 
правдивої історії українського народу є ваго-
мим внеском в євроінтеграційний поступ нашої 
держави [2]. 

Висновки. Слід констатувати, що чинна на-
ціональна нормативно-правова база функціону-
вання інформаційно-бібліотечної сфери загалом 
відповідає сучасним вимогам, хоча й потребує 
узгодження національного законодавства з 
нормами міжнародного права, водночас викорис-
тання її на практиці має низку проблем. Україн-
ська бібліотечна наука та практика засвідчують 
перспективність формування національного ін-
формаційного простору шляхом інтеграції як 
невід'ємного складника глобального простору в 
умовах інформаційної технологізації україн-
ського суспільства. Реалізація таких масштабних 
проєктів за умови об'єднання документальної 
спадщини, що зберігається у бібліотечних, 
архівних і музейних фондах України, неможлива 
без високої професійної свідомості бібліотечних 
працівників, які нині самотужки розвивають 
регіональні корпоративні проєкти — від біб-
ліотек з національним статусом до окремих 
галузевих і публічних книгозбірень. Згенеровані 
завдяки реалізації цих проєктів ресурси (інсти-
туційні репозитарії, зведені каталоги, тематичні 
бази даних тощо) стануть базовим складником 
контенту майбутньої НЕБ України. 
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The article is devoted to the analysis of the already formed regulatory and legal framework of Ukraine regarding 
the development of the National Electronic Library of Ukraine. It was established that only against the background of a 
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meets modern requirements, although it still needs to be harmonized with the international legislation, but its 
implementation leaves much to be desired. Ukrainian library science and practice attests to the perspective of the 
formation of the national information space through integration as an integral component of the global Ukrainian 
society in terms of information technology. 
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